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&betttiausio£
Pirmąjį sekmadienį po Sekminių Bažnyčia skiria vieno Dievo Trijuose 

Asmenyse ypatingam pagarbinimui: „Garbė Dievui Tėvui, ir Sūnui, ir

Šventoji Trejybe, Vienas Dieve

Kas gi supras Tave - Trejybėj 
Vieną?
Tris Asmenis, sujungtus Viename? 
Sūnus atėjo, su mumis gyveno, 
Ir Tėvą mes pažinome Jame;

Jis siuntė Dvasią, dievišką Guodėją, 
Užkūrė širdis meilės ugnimi...
Per Ją mes vargšai, žmonės 
nusidėję,
Kasdien kartojame su dangumi:

Garbė Tau, vienas Viešpatie
Trejybėj,
Per amžių amžius nuolat teskambėsi 
Leisk mums Tave regėti amžinybėj, 
Giedoti giesmes meilės ir garbės!

Pasigailėki klystančių žmonių, 
Marijos brolių, žemės tremtiniui

Lacrima

„Tikrai
Švenčiausios Trejybės švente 

yra apvainikuojamos mūsų 
krikščioniškojo tikėjimo 
pagrindinėspaslaptys:DievoSūnaus 
įsikūnijimas; jo mirtis ir 
prisikėlimas ir Šventosios Dvasios 
atsiuntimas.

Nors kiekvienas sekmadienis 
yra skirtas Svenč. Trejybės garbei, 
tačiau Bažnyčia norėjo atskira 
švente išryškinti kertinę mūsų 
tikėjimo dogmą, būtent, kad yra 
vienas Dievas, bet trijuose 
asmenyse: Dievas Tėvas, Dievas 
Sūnus ir Dievas Šventoji Dvasia; visi 
lygiai amžini, visagaliai, visoko 
kūrėjai ir užlaikytojai. Trys ir sykiu 
vienas.

Kad Dievas tegali būti vienas 
mes suvokiame protu. Apreiškimas 
papildo, kad Dievas nėra „izoliuota 
dvasia“, o trijų asmenų vienybė. 
Tiesa, Senajame Įstatyme dėl 
apsaugojimo Žydų tautos nuo 
nukrypimo įpoliteizmo klaidas, nėra 
aiškiai išreikštas trijų asmenų 
skirtingumas. Vartojama bendras 
Dievo vardas, tačiau dažnai 
daugiskaitoje: „Padarykime žmogų 
panašų į mūsų paveikslą“ (Prd. 
1,26). Naujajame Testamente 
Kristus labai aiškiai atskleidžia 
Dievo vienybę ir asmenų 
skirtingumą: „...aš esu Tėve ir Tėvas 
yra manyje... as paprašysiu Tėvą ir 
jis duos jums kitą Globėja - Tiesos 
Dvasią - kuri liks su jumis per 
amžius.“ (JN, 14,11-17). O prieš 
įžengiant į dangų Kristus apaštalams 
kalbėjo; „Man duota visa valdžia 
danguje ir žemėje. Tad eikite ir 
padarykite mano mokiniais visų

Šventajai Dvasiai!“

verta ir teisinga64
tautų žmones, krikštydami juos 
vardan Tėvo, ir Sūnaus, ir 
Šventosios Dvasios.“ (Mt. 28,18-19).

Švenčiausios Trejybės vardu 
yra pradedama ir užbaigiama 
kiekviena liturginė malda, teikiami 
sakramentai. Kasdieniniame 
gyvenime tikėjimą į vieną triasmenį 
Dievą išpažįstame žegnodamiesi: 
vardan Dievo Tėvo, ir Sūnaus, ir 
Šventosios Dvasios.

Šiandien, Svenč. Trejybės 
šventėje, su viso pasaulio katalikais 
šventose Mišiose meldžiamės: 
„Tikrai verta ir teisinga, reikalinga 
ir išganinga visada ir visur tau

V.Landsbergis ragino 
daryti tvarką šalyje

Petras Dargis

„Rytuose ateina į valdžią tokios 
jėgos, kurios tikrai sugriežtins 
politiką Baltijos valstybių atžvilgiu, 
o Vakarai nėra labai stiprūs prieš 
Rusijos spaudimą“, - susitikime su 
Šilalės rajono verslininkais ir 
tarybos nariais sakė V.Landsbergis. 
Dešiniosios opozicijos lyderio 
nuomone, Lietuva atsispirti turi ne 
tik politinėmis priemonėmis, bet ir 
darydama tvarką šalies viduje, nes 
Vakaruose norima sukurti įvaizdį 
apie Baltijos valstybes kaip apie 
blogą užkampį, kuriame klesti 
korupcija ir nusikalstamumas. 

dėkoti, šventasis Viešpatie, visagalis 
Tėve, amžinasis Dieve.“

„Tu su vienatiniu Sūnumi ir 
Šventąją Dvasia esi vienas Dievas ir 
Viešpats; nėra tai asmens vienumas, 
bet trijų Asmenų prigimties 
bendrumas. Ką tavo apreiškimu 
tikėdami, mes žinome apie Tavo 
didybę, lygiai tą pat pripažįstame 
Sūnui ir Šventajai Dvasiai. Taigi, 
išpažindami tikrą ir amžiną 
dievystę, mes garbiname ir 
prigimties vienumą, ir Asmenų 
skirtingumą, ir lygų 
jų garbingumą.“ (Prefacija).

t Paulius OJFJ4.

„Neseniai Vokietijoje pasirodė 
straipsnis, kuriame apie tris Baltijos 
valstybes rašoma kaip apie 
nusikalstamumo tvirtovę. Paskelbti 
specialiųjų tarnybų duomenys, kad 
čia apie 60 tūkst. valstybinių 
pareigūnų vienaip ar kitaip susiję su 
nusikalstamomis struktūromis“, - 
sakė Tėvynės sąjungos (Lietuvos 
konservatorių) pirmininkas.

V.Landsbergis teigė turįs 
duomenų, kad tokia propaganda 
vedama kryptingai, kuriamos 
specialios programos, Maskvoje 
rengiami dokumentai ir platinami 
Vakaruose. »LJl.”

Žmonijos 
laimėjimai - Dievo 
didybės ženklas

Gegužės 1-ąją viso pasaulio 
darbininkija mini savo šventę. Nuo 
1955 metų darbo šventės 
minėjimuose dalyvauja ir Bažnyčia, 
gegužės 1-ąją savo liturgijoje 
minėdama šv Juozapą darbininką.

Štai ką apie žmogaus darbo 
kilnumą sako Vatikano II 
Susirinkimas:

„Vienas dalykas tikintiesiems yra 
aiškus: asmeninė ir visuomeninė 
žmonių kūryba, milžiniškos 
pastangos nuolat kelti gyvenimo 
sąlygų lygį, atitinka Dievo planą. 
Pagal Dievo paveikslą sukurtas 
žmogus yra įpareigotas užvaldyti 
žemę su visais dalykais, kurie jai 
priklauso, ir valdyti žemę šventai ir 
teisingai... Vyrai ir moterys, kurie 
sau ir šeimai parūpina išlaikymą, 
šitaip darbuodamiesi pasitarnauja 
visuomenei ir pagrįstai gali manyti, 
jog savo darbu jie toliau plečia 
Dievo Kūrėjo veikimą, prisideda 
prie savo brolių gerovės ir 
asmeninėmis pastangomis padeda 
vykdyti istorijoje dieviškąjį planą.

Krikščionims nebūdinga mintis, 
jog žmogaus sumanumo ir jėgų 
nuveikti darbai galėtų prieštarauti 
Dievo galybei arba jog protu 
apdovanotas kūrinys tarsi taptų 
Kūrėjo varžovu. Priešingai, jie yra 
įsitikinę, kad žmonijos laimėjimai 
yra Dievo didybės ženklas.“ 
__________________________ LRTV

Būkite tvirti A 
l gindami tiesą J

Popiežius Jonas Paulius II 
nuvyko į Como miesto stadioną, 
kuriame jo laukė gausiai susirinkęs 
jaunimas. Susitikimas prasidėjo 
menine programa. Po to, 
sveikindami šventąjį Tėvą, jaunimo 
atstovai visų savo bendraamžių 
vardu jam išsakė savo rūpesčius ir 
problemas. „Kaip galima gyventi 
krikščioniškai dabartiniame 
pasaulyje, kuris neigia pagrindines 
krikščioniškas vertybes“ - klausė 
Joną Paulių II Como jaunimo 
atstovai.

Atsakydamas jiems Popiežius 
kalbėjo:

„Jūs klausiate kaip gyventi 
krikščioniškai aplinkoje, kurioje 
tiek daug įtarumo, nevilties, kurioje 
daugelį žmonių kamuoja vidinės 
tuštumos jausmas ir abejingumas.

Brangieji, Viešpats Jėzus 
meldėsi kad mes būtume pasaulyje 
bet nepriklausytumėme pasauliui. 
Tai reiškia kad augdami tikėjime 
mes tampame laisvesni ir tvirtesni, 
stiprėja mūsų asmeninis ryšis su 
Kristumi. Toks tikėjimas leidžia 
mums eiti prieš srovę ir nebijoti būti 
nesuprastiems ir net išjuoktiems. 
Neturime šito bijoti. Stenkitės 
mylėti net tuos, kurie jums atrodo 
priešiški. Bet būkite tvirti gindami 
tiesą. Jei norime ką nors reikšti 
mums priešiškoje aplinkoje turime 
būti vieningi. Dievas mus išgano ne 
po vieną o kaip savo tautą. 
Individualistiniame pasaulyje 
būtina atrasti priklausomybės 
Bažnyčiai prasmę. Turiu omenyje 
visuotinę Bažnyčią, bet taip pat 
kalbu apie jūsų vietinę Bažnyčią - 
jūsų vyskupiją. Kiekvienoje jūsų 
bendruomenėje gyvena Kristus. 
Spieskitės apie Jį kad taptumėt 
gyvaisiais jo Bažnyčios akmenimis. 
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane
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Naujas Kauno
arkivyskupas

Sielovados tarnyba 
aerouostuose

Popiežius Jonas Paulius II 
priėmė kardinolo Vincento 
Sladkevičiaus atsistatydinimą iš 
Kauno arkivyskupo pareigų ir 
naujuoju Kauno arkivyskupu 
paskyrė lig šiol pagalbininko 
pareigas ėjusį vyskupą Sigitą 
Tamkevičių.

Naujasis Kauno arkivyskupas 
Sigitas Tamkevičius gimė 1938 
metais; kunigu įšventintas 1962- 
aisiais. Sovietų valdymo metais, 
pogrindyje veikusios jėzuitų 
vienuolijos narys, kunigas 
Tamkevičius buvo vienas 
pagrindinių Bažnyčios
pasipriešinimo priespaudai veikėjų, 
priklausė Lietuvos Helsinkio 
komitetui, drauge su kitais kunigais 
įkūrė Lietuvos katalikų teisėms ginti 
komitetą, buvo nuo 1972 metų 
pogrindy ėjusios „Lietuvos Katalikų 
Bažnyčios Kronikos“ sumanytojas ir 
ilgametis redaktorius. Apkaltintas 
antisovietine veikla, 1983 metais 
kunigas Tamkevičius buvo nuteistas 
ketveriems metams kalėjimo ir 
šešeriems tremties. 1988-ųjų rudenį, 
besikeičiant laikams, kunigui 
Tamkevičiui buvo leista sugrįžti į 
Lietuvą. Pirmiausiai jis buvo 
paskirtas Kauno kunigų seminarijos 
dvasios tėvu o vėliau - rektoriumi.

Katalikiškos mokyklos vykdo 
Katalikų Bažnyčios misiją

Į konferenciją Pal. ark. 
J.Matulaičio namuose Kaune 
susirinko Lietuvos Katalikiškųjų 
mokyklų pedagogų asociacijos 
nariai. Sveikindamas konferencijos 
dalyvius, Kauno vyskupas 
augziliaras Sigitas Tamkevičius 
tvirtino, jog „katalikiškų mokyklų 
darbas per šiuos kelis 
nepriklausomybės metus visiems 
buvo labai reikšmingas.“ 
Asociacijos tarybos pirmininkas 
kun. G.Vitkus SJ pabrėžė, kad 
„katalikiškos mokyklos vykdo 
Katalikų Bažnyčios misiją, padeda 
skleisti Evangeliją pasaulyje, o 
jauniems žmonėms susipažinti su 
Evangelijos principais.“ 
Katalikiškos mokyklos uždavinys, 
pasak jo, ugdyti jaunuolį derinant 
kultūrą ir tikėjimą.

Europos katalikškojo švietimo 
komiteto (CEEC) generalinis 
sekretorius Etienne Verhack 
glaustai supažindino su CEEC 
istorija, akcentuodamas, kad 
komitetas norėtų ginti švietimo 
laisvę, ypač Europos Tarybos 
komitete, glaudžiau bendrauti su 
kitomis Europos organizacijomis ir 
vyriausybinėmis, ir
nevyriausybinėmis.
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Arkivyskupas Sigitas Tamkevičius

1991 metais Popiežius Jonas Paulius 
II paskyrė kunigą Tamkevičių 
Kauno arkivyskupo augziliaru. Šias 
pareigas vyskupas Sigitas 
Tamkevičius ėjo iki dabartinio 
paskyrimo Kauno arkivyskupu.

Kauno arkivyskupijos 
Evangelizacijos centro referentas 
A.Kučikas, kalbėdamas apie 
socialinį jaunimo ugdymo aspektą, 
sakė, kad „savarankiškumas ir 
gebėjimas gyventi laisvėje turėtų 
būti vienas iš svarbiausių įgūdžių, 
kuriuos įgyja žmogus baigęs 
mokyklą.“ „Mes, tikintieji, 
Bažnyčia, katalikiška mokykla, 
turėtume padėti jaunimui pajusti 
gyvenimo pilnatvę,“ - dar pridūrė 
jis.

Prof. LLukoševičienė iš 
Kanados atkreipė dėmesį į 
socialinių darbuotojų pagalbą 
pedagogams. „Užsienyje socialiniai 
darbuotojai, dirbantys mokyklose, 
padeda ne tik vaikams ir jų 
šeimoms, bet ir pedagogams. Iškilus 
problemoms dėl nedėmesingumo, 
agresyvumo pamokoje, nesutarimų 
su mokytojais, socialiniai 
darbuotojai, kartais padedant 
psichologui, padeda šias problemas 
išspręsti,“-pasakojoviešnia. CEEC 
prezidentas kan. Andre De Wolf, 
pasveikinęs visus susirinkusius 
Lietuvos katalikiškųjų mokyklų 
pedagogų asociacijos priėmimo į 
CEEC proga, skaitė pranešimą 
„Moktyojo kataliko pilietinė

Varšuvoje įvyko Popiežinės 
keliautojų ir migrantų sielovados 
tarybos surengtas Europos civilinės 
aviacijos kapelionų seminaras.

Civilinės aviacijos kapelionai 
rūpinasi aviacijos darbuotojų - 
lakūnų ir aerouostų tarnautojų - bei 
keleivių sielovada. Pagrindiniuose 
Europos, o taip pat kitų kontinentų 
didmiesčių aerouostuose yra 
koplyčios, kuriose reguliariai 
aukojamos Mišios. Kiekvienas į 
aerouostą patekęs žmogus visuomet 
gali kreiptis į jame nuolat budintį 
kapelioną.

Nors aerouostų kapelionų 
sielovadinė misija pirmu žvilgsniu 
gali atrodyti neįprasta ar net 
nereikalinga, vis dėlto, darbo jiems 
netrūksta. Ypač dažnai į kapelionus 
keleiviai kreipiasi tuose 
aerouostuose, per kuriuos vyksta 
tranzitinės kelionės į kitus kraštus. 
Nuo vieno lėktuvo nusileidimo iki 
kito pakilimo esantį laiko tarpą 
dažnas keleivis užpildo malda 
aerouosto koplyčioje. Kapelionų

Norima gausinti informaciją
apie Lietuvą

Prezidentas A.Brazauskas ketina 
sudaryti darbo grupę, kuri rūpintųsi 
informacijos apie Lietuvos politinį, 
ekonominį bei kultūrinį gyvenimą 
platinimu užsienyje. Tai, pasak 
Prezidento patarėjo
R.Geleževičiaus, būtų tiktai keli 
žmonės, kurie koordinuotų šį darbą 
valstybės masių. Manoma, kad jai 
vadovautų Prezidento patarėjo 
rango pareigūnas.

Nota dėl Rusijos Dūmos narių 
grasinimų

Lietuvos užsienio reikalų 
ministerija įteikė notą Rusijos 
ambasadai Lietuvoje, kurioje 
atkreipiamas dėmesys į pastaruoju 
metu kai kurių Rusijos politikų, 
įskaitant dūmos deputatus 
V.Zirinovskį ir A.Nevzorovą, 
nedraugiškus pasisakymus apie 
Lietuvą.

Skandalingai pagarsėjęs 
televizijos žurnalistas, Rusijos 
Dūmos deputatas A.Nevzorovas 
prieš savaitę pareiškė apie Rusijos 

pozicija.“ 
žmones 
socialiniu
Kalbant

„Labai svarbu jaunus krikščioniškasis ugdymas, jo 
ugdyti krikščionišku, žodžiais, yra pats svarbiausias.
ir pilietiniu aspektais.“
apie Europos ateitį „Bažnyčios Žinios“

| „Baltijos žiedą“ 
energija“

Žydrūnas Damauskas

Hanoveryje (Vokietija) 
bendrovės „Lietuvos energija“ 
generalinis direktorius Rimvydas 
Rukšėnas susitiko su koncerno 
„Preussen Elektra“ direktorių 
valdybos pirmininku I.Harigu. 
Susitikime pasiūlyta Lietuvai 
įsijungti į „Baltijos žiedą“, kuriam 
priklauso 11 prie Baltijos jūros 
esančių šalių energetikos sistemų.

RRukšėno teigimu, toks 
planas piktina Rusiją, nes Baltijos 
šalys technologiškai atsiskirtų nuo 
didžiosios kaimynės energetikos 
sistemos ir elektros energija

darbo krūvį lemia pastaraisiais 
metais padidėję keleivių srautai. 
Perani Europoje didžiausias 
keleivių srautas užregistruotas 
Frankfurto prie Meino aerouoste - 
net 36 milijonai žmonių. Prie 
įprastinio kapelionų darbo, dabar 
prisidėjo ir nauja sielovados rūšis - 
pagalba aerouostuose
prisiglaudžiantiems pabėgėliams. 
Paskutiniaisiais metais padidėjo 
srautai žmonių, kurie atskrenda be 
vizų ir ketina prašytis prieglobsčio 
arba nelegaliai pereiti valstybinę 
sieną aerouoste. Kapelioniai, 
žinoma nereikalauja, kad būtų 
įsileidžiamas kiekvienas, net ir 
nelegaliai atvykęs keleivis. Tačiau, 
antra vertus, nepaisant valstybių 
įstatymų teisėtumo, ir tokie 
nelegalūs imigrantai turi teisę, kad 
būtų žmoniškai su jais elgiamasi, 
turi teisę į Mišias, kitus dvasinius 
patarnavimus ir pagaliau, turi teisę 
gauti materialinę pagalbą.

Lietuvių Radijo Tarnyba
Vatikane

Apie tai buvo kalbama 
įvykusiame A.Brazausko 
vadovaujamame pasitarime dėl 
valstybės informavimo priemonių 
politikos pagerinimo.

Pabrėžta, jog užsienio valstybės 
gauna mažai informacijos apie 
Lietuvą. Prezidentas pasiūlė 
sudaryti darbo grupę, į kurią įeitų 
ministerijų ir žinybų vadovai, 
atsakingi už informacijos tarnybų 
darbą.

ketinimus „su dar didesnėmis 
aukomis“ susigrąžinti Baltijos šalis. 
Po poros dienų kitas Dūmos 
deputatas, Rusijos ultranacionalistų 
lyderis V.Zirinovskis pareiškė apie 
ketinimus „likviduoti“ Baltijos šalis, 
kai jis tapsiąs prezidentu.

Lietuvos užsienio reikalų 
ministerija notoje pažymi, kad tokie 
pasisakymai negali neturėti įtakos 
Lietuvos ir Rusijos santykiams bei 
konstruktyviam abiejų šalių 
dialogui. JLJR.“

stos ir „Lietuvos 
nebepasiektų Kaliningrado srities. 
Tačiau nenorima gadinti nuotaikos 
Rusijai, todėl jai taip pat bus 
siūloma dalyvauti eksportuojant 
elektros energiją iš Lietuvos į 
Vakarus per Lenkiją.

Rusija ne tik galės dalyvauti 
„Baltijos žiede“, bet ir investuoti 
elektros perdavimo linijos iš 
Lietuvos į Lenkiją statybą. Aukštos 
įtampos linijos tiesimas Lietuvos 
teritorijoje kainuotų 320 mln. litų, 
Lenkijoje - 480 mln. litų. Kruonio 
hidroakumuliacinės elektrinės 
statybai baigti dar trūksta 120 min. 
litų. R.Rukšėnas negarantavo, kad 
rusams ši idėja patiks.

(Nukelta i 3-čią psl.)
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Vašingtonas pradeda galvoti
Galų gale abi JAV didžiosios 

partijos prisiminė, kad Rusija 
egzistuoja ir kad ji gali būti net 
pavojinga. Respublikonai mano, 
kad Rusijoj galėtų laimėti 
komunistai arba Jelcinas ko gero 
galėtų atšaukti rinkimus. Abiem 
atvejais demokratinis procesas toje 
šalyj sustotų, ir respublikonai galėtų 
Klintonui primesti, kad jis prarado 
Rusiją.

Baltųjų Rūmų ekspertas 
Strobe Talbot mano, kad per daug 
jaudintis nėra ko: arba laimės 
Jelcinas, arba Zyuganov‘o 
laimėjimas nebus toks baisus kaip 
galvojama. JAV stebėtų naujos rusų 
administracijos elgesį ir pasitartų su 
savo sąjungininkais kaip reaguoti. 
Kita politikų ir diplomatų grupė 
sako, kad nesvarbu kas laimės. Sis 
procesas neturi nieko bendro su 
demokratija. Čia tik paaiškės, kuri 
korumpuotų sukčių grupė gaus iš 
užsienio dolerius. Pasikeistų tik 
Šveicarijos bankų sąskaitų 
numeriai...

Matosi tik viena JAV užsienio 
politikos linija suformuluota

Rašo dr. Jonas Kunca
Valstybės Sekretoriaus padėjėjo
S.Talbot. Jei laimėtų komunistai, 
parama Rusijai nebūtų automatiškai 
nutraukta, kol Vašingtonas su G7 
vadais, TVF ir investoriais padarytų 
galutinę išvadą.

Priėmimas naujų narių į 
NATO kol kas yra atidėtas 
neribotam laikui, kad nepakenkti 
Jelcinui ir neįsivelti į konfliktą su 
nauja Rusijos valdžia, nuo kurios 
laikysenos daug priklausys šitas 
reikalas.

Iki šiol atrodo, kad JAV 
prezidento rinkimus galėtų laimėti 
Klintonas. Tuo atveju būtų 
praktikuojama ką tik minėta 
už.politika Rusijos atžvilgiu.

Tokioj padėtyj mes negalime 
tikėtis greito priėmimo į NATO ar 
keno nors saugumo garantijos. Šita 
padėtį galėtų pakeisti tik JAV 
kongresas ir tai po Rusijos 
prezidento rinkimų. Kongresą gali 
paveikti tik JAV pabaltiečiai.

O ką daryti pačiai Lietuvai? 
Skubiai gerinti šalies adminstraciją, 
ekonomiją ir industriją. Rimtai 

pasiruošti seimo rinkimam. Naujas 
parlamentas privalo pradėti spręsti 
svarbiausias problemas ir neleisti 
laiko pigiom diskusijom su tikslu 
laimėti politinį taškelį. Teks būti 
tolerantiškiem naujo seimo nariam, 
kadangi nei viena grupė neturės 
daugumos leidžiančios diktuoti. 
Tiesa, konservatoriai, berods, jau 
susitarė su krikščioniais 
demokratais veikti kartu prieš 
rinkimus ir gal po jų. Centro 
partijos irgi grupuojasi. Belieka 
LDDP,. Vargu jai pavyks surasti 
bendrakeleivių į aiškų 
pralaimėjimą.

Krikščioniai demokratai su 
konservatoriais galėtų gauti virš 20% 
balsų. Kiek gaus centras, sunku 
spėlioti. Atrodo, kad rinkimų 
rezultatus nulems didelė gyventojų 
dalis, kuri iki šiol nėra 
apsisprendusi už ką balsuoti. Jei 
centras turėtų gerą vadą, jis galėtų 
pritraukti tuos neapsisprendusius 
rinkėjus ir tuos, kuriem nepatinka 
nei viena ikšiolinė partija. Belieka 
tikėtis, kad sekančiam seime tautos 
atstovai bus labiau subrendę ir 

nesuparalyžuos parlamento darbo 
dėl partinių ar asmeninių užmačių, 
kaip kad atsitiko LAT paskutiniu jos 
vegetavimo metu.

Lietuvos politikai, arba 
pretenduoją būti tokiais, privalo 
nepamiršti, kad pigiam
politikavimui jau nėra laiko. 
Lietuva yra pavojuj ir ją reikia 
gelbėti. Pavojai yra vidaus ir išorės. 
Nesugebėjimas valdyti ir korupcijos 
tolerancija privedė Lietuvą prie 
rimtos ekonominės, socialinės ir 
politinės krizės. Tai gali duoti progą 
įsikišti išorės priešam.

Dabar būtų ramiau ir saugiau, 
jei bent 100 milijonų išmėtytų 
dolerių būtų buvę išleisti 
modernaus apsigynimo ginklam, o 
kariuomenė suorganizuota pagal 
Vakarų, ne rusų, pavyzdį. Mūsų 
valdžios to nepadarė. Esam be 
ginklų ir be organizutos 
kariuomenės...

Nešališkai žiūrint į padėtį 
atrodo, kad Rusija kurį laiką po 
rinkimų naujų invazijų daryti 
neišgalės. Per daug ji turi problemų 
ir dar, nebaigtą konfliktą Čečėnijoj. 
Bet ateityje visko gali būti. 
Netikėtumam privalom pasiruošti.

Lietuva tapo pasautio 
atominės energetikos lydere?

Istorinio žygio j

Lietuvoje didžiausia elektros 
energijos dalis pagaminama 
atominėje elektrinėje - 85,59 
procento.

Prancūzijoje atominėse 
elektrinėse pagaminta elektros 
energija sudaro 76,14, Belgijoje - 
55,52 procento.

Visame pasaulyje pernai 
atominės jėgainės pagamino 17 
procentų visos elektros energijos.

Penkios naujos atominės 
jėgainės pradėjo veikti pasaulyje 
nuo 1994 metų.

Armėnijoje vėl paleista prieš 
7 metus sustabdyta elektrinė.

Dabar pasaulyje yra 438 
atominės elektrinės.

Keturi nauji reaktoriai pernai 
įtraukti į nacionalines energetikos 
sistemas Indijoje, Pietų Korėjoje, 
Didžiojoje Britanijoje, ir Ukrainoje, 
pranešė Tarptautinė atominės 
energetikos agentūra (TATENA).

Be to, Rumunijoje praėjusią 
savaitę paleistas kanadiečių statytos 
Cernavodos jėgainės reaktorius, 
kuris iki metų pabaigos pradės tiekti 
šaliai elektrą.

Armėnijoje į energetikos 
sistemą įtraukta Metsamoro 
elektrinė, kuri buvo sustabdyta po 
žemės drebėjimo 1988 metais.

Pernai pasaulyje sustabdyti 2 
reaktoriai - po vieną Kanadoje ir 
Vokietijoje.

Dabar branduoliniai 
reaktoriai veikia 31 pasaulio 
valstybėje.

Keturiolikoje pasaulio 
valstybių statomos dar 38 atominės 
elektrinės.

Į „Baltijos žiedą“...
(Atkelta iš 2-tro psl.)

R.Rukšėno nuomone, 
projektą pavyks įgyvendinti 2000- 
aisiais.

Eksportuojamos piko valandų 
energijos kaina dar nenustatyta, 
tačiau ji bus 2-2,5 karto brangesnė 
už vidutinę. Dabar eksportuojamos 
elektros kilovatvalandės kaina 
sudaro tik 6,1 cento. .L-R“

Daugiausia atominių jėgainių 
veikia Jungtinėse Amerikos 
Valstijose - 109.

Prancūzijoje yra 56, o 
Japonijoje - 51 atominė elektrinė.

„L-R“

V.Landsbergio 
įspėjimus 

CJuršėnas 
vadina fantazija

Rinkimų datos klausimą 
„pavertus kažkokiu juoku“, dabar 
svarbiausia problema, kad rinkimai 
apskritai įvyktų, mano Seimo 
dešiniosios opozicijos lyderis 
Vlandsbergis.

Spaudos konferencijoje jis teigė, 
kad jaučiamas pakrikimas ne tik 
LDDP gretose, bet ir valdžios 
įstaigose.

Tai kelia pavojų, kad valdžios 
institucijos „apskritai gali nustoti 
funkcionavusios“, sakė 
V .Landsbergis, priminęs 1990 metų 
padėtį savivaldybėse, kai, pasak jo, 
po Aukščiausiosios Tarybos 
rinkimų vykdomoji valdžia visiškai 
nedirbo.

VJLandsbergis pažymėjo, kad 
tiek kai kurie LSSP nariai, tiek 
Prezidentas sutinka, jog ankstesnė 
rinkimų data padėtų laimėti laiko 
pasirengiant žiemai ir galimiems 
išbandymams po Rusijos 
prezidento rinimų. Tačiau, sakė 
opozicijos lyderis, tas klausimas 
buvo paverstas spektakliu, 
diskutuojant „dėl laužo aukščio ir 
kas jį turi sukrauti“, o valdančioji 
partija įkalbėjo Prezidentą paskirti 
kuo tolesnę rinkimų datą. Tuo, 
mano V.Landsbergis, siekiama 
įvairių „grupės interesų“ 
„pasitvarkyti finansinius reikalus, 
paskirti iš Vakarų gaunamas 
paskolas, parduoti už minimalią 
kainą dar likusias valstybines 
akcijas“.

Jis taip pat teigė, kad rinkimais 
Lietuvoje nesuinteresuota Rusija, 
kuriai naudinga stabdyti Lietuvos ir

I Lietuvos Atsargos Karininkų 
Sąjungos Centro valdybos ir žurnalo 
„Kardas“ redakcijos Lietuvoje 
bendru sutarimu, kad nebūtų 
užmirštas ir būtų reikiamai 
atžymėtas 1939-ųjų metų Lietuvos 
Kariuomenės istorinis žygis į Vinių, 
kol dar Tėvynės padangėje ir 
Išeivijoj e yra gyvų šio žygio dalyvių, 
nutarė išleisti šio mums ir visai 
Lietuvai svarbaus ir džiaugsmingo 
įvykio, kuomet Vilniuje Gedimino 
kalne buvo iškelta didingai 
suplėvėsavusi Lietuvos trispalvė 
vėliava, aprašymo knygą.

Ryšium su tuo, kreipiamasi į 
prieškarinės Lietuvos kariuomenės 
visų laipsnių karius Išeivijoje, 
dalyvavusius kalbamame žygyje, 
savo prisiminimų aprašymais, ateiti 
į talką Lietuvos Atsargos Karininkų 
sąjungai ir „Kardo“ redakcijai 
Tėvynės padangėje, numatytos 
istorinės knygos leidėjams.

Prisiminimuose prašoma:
1. Aprašyti kalbamą žygį - 

jam pasiruošimą, savo išgyvenimus 
žygio metu, jausmus įžengiant į 
Lietuvos sostinę Vilnių ir kitas 
bendras išgyventas nuotaikas, 
Vilniaus krašte ir Vilniuje.

2. Jei turima šio žygio 
vaizdinių nuotraukų - prašoma jas 
prie paruošto aprašymo pridėti, 
kurios, pageidaujant galės būti 
grąžintos.

Baltijos valstybių „pozityvų 
vystymąsi vakarietiškos integracijos 
kryptimi“.

Kitoje spaudos konferencijoje 
Seimo pirmininkas C Juršėnas šiuos 
V.Landsbergio komentarus 
pavadino „atitinkamos politinės 
taktikos panaudojimu“. „Tokie 
gąsdinimai buvo ir potvyniu - 
devynių metrų banga, kuri neva gali 
nušluoti Kauną ir panašiai“, - sakė 
parlamento vadovas.

Reikia turėtį lakią fantaziją, kad

Vilnių dalyviams
3. Kam būtų sunkiau raštu 

medžiagą paruošti - galima ją gyvu 
žodžiu, garsinės juostelės kaseteje, 
užrekorduoti, kuri, irgi 
pageidaujant, gali būti grąžinimą.

4. Aprašymo apimtis - 
puspalių skaičius neribojamas, 
paliekamas autoriaus nuožiūrai.

5. Pageidaujama, kad 
paruošta ši kalbamo žygio aprašymo 
medžiaga būtų rašomaja mašinėle 
atspausdinta.

6. Šio istorinio žygio į Vilnių 
raštiškai paruošta ar garsinėje 
juostelėke įkalbėta, knygai skirta 
medžiaga LAK Są-goje laukiama iki 
š.m. birželio m. 30 d.

Paruoštą medžiagą betarpiai 
siusti Lietuvoje -“Kardas“ 
redaktoriui dim.kpt. A. 
Martinioniui, adresu: PO BOX 1847, 
2043 Vilnius 43 ar LAKS Centro 
Valdybos pareigūnui dim.mjr. J. 
Krakauskui, adresu: Jogailos g-vė 
12-5, Vilnius 2001. Išeivijoje - 
LKVS „Ramovė“ Centro Valdybos 
pirmininkui dim.mjr. E. 
Vengianskui, adresu: 9029 Warren 
Woods Rd. Lakeside Mi, 49116, 
USA. Gauta medžiaga bus persiųsta 
į Lietuvą.

Tikintis, kad Išeivijoje - JAV- 
se, Kanadoje, Australijoje, Europoje 
ir kitur gyvenantieji prieškarinės 
Lietuvos kariuomenės kariai, visų 
laipsnių karininkai, puskarininkiai, 
kareiviai ir LKVS „Ramovė“ nariai, 
kalbamai istorinei knygai, savo 
prisiminimų medžiaga ateis į talką, 
jų autoriams. Iš anksto Su Pagarba, 
dėkojame.

Dim.mjr. E. Vengianskas 
LKVS „Ramovė“ Centro Valdybos 

pirmininkas

gąsdintum, jog dėl vidaus ir užsienio 
poveikio gali neįvykti rinkimai, 
pažymėjo CJuršėnas. Jis pabrėžė, 
kad dabartinė valdžia suinteresuota 
demokratijos procesų raida. Pasak 
jo, nepaisant prognozių, jog 
rinkimai LDDP bus nepalankūs, 
partija „darys viską“, kad jie įvyktų, 
kaip yra numatyta. „Man kyla 
įtarimas, ar ne V.Landsbergis ir jo 
partija bijo rinkimų“, - sakė 
CJuršėnas.

JLJl.“
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Vaikų ligas nulemia 
tėvų temperamentas

TRUMPAI

Daiva Zimblienė
Ukmergėje, specialioje 

internatinėje mokykloje, buvo 
surengtas respublikinis Valdorfo 
pedagogikos seminaras „Gydomasis 
auklėjimas“. Seminaro užsiėmimus 
vedė vokiečiai sutuoktiniai 
Archibaldas ir Rutha Bajorat, 
Konstanze Shuberth bei Detlevas 
Hammerst einas.

Valdorfo pedagogika - tai 
tarptautinis judėjimas, prasidėjęs 
1919 metais Vokietijoje ir paplitęs 
visame pasaulyje. Valdorfo 
pedagogika teigia, kad svarbiausia 
ugdymo procese - ne žinios, o 
mokytojo ir mokinio bendravimas, 
pastarojo išgyvenimai ir įgyjama 
patirtis. Svarbiausia yra tai, kas 
vyksta tarp mokytojo ir mokinio.

Ukmergėje įvykusio seminaro 
metu buvo kalbama apie gydomąjį 
auklėjimą. 64 metų fizioterapeute, 
privačios tarapijos klinikos 
Vokietijoje savininkė R.Bajorat 
paskaitų metu kalbėjo apie higienos 
terapiją: dvasios švarą ir skaistumą. 
Medikė yra įsitikinusi, kad tėvų 
mintys ir poelgiai labai veikia 
vaikus. „Vaikelio auklėjimas 
prasideda motinos įsčiose“, - sakė 
R.Bajorat.

Šios moters klinikos pacientų 
amžius - nuo 14 dienų iki 106 metų. 
Daugiausia juos kamuoja stuburo, 
psichikos ligos, ritmų sistemos bei 
elgesio sutrikimai. Pasak gydytojos, 
Vokietijoje pastaruoju metu labai 
daug vaikų, kuriems reikia 
gydomosios padagogikos, nes jie yra 
per daug judrūs, sužaloti televizijos. 
„Televizija pražudo vaiko fantaziją. 
Vaikai nemoka kurti savo vaizdų, 
negali susikaupti, yra neramūs, 
agresyvūs“, - kalbėjo R.Bajorat.

Per pirmąjį „Palangos“ kelto reisą 
keleivius vaišino alumi

Gediminas Pilaitis
Tarptautinėje jūrų perkėloje 

prisišvartavo pirmą kartą iš Kylio į 
Klaipėdą su kroviniais ir keleiviais 
atplaukęs Lietuvos jūrų 
laivininkystės (Lisco) keltas 
„Palanga“. Jį pasitiko Klaipėdos 
miesto ir apskrities vadovai. Naująjį 
keltą pašventino Kristaus Karaliaus 
bažnyčios klebonas ir jūrų 
kapelionas B.Talaišis.

Keltą, kuriame telpa apie 70

.Palanga" grįžta į Klaipėdą. L.Dambrausko nuotr.

Vis mažiau gimusių, vis daugiau mirusių
Sausio-vasario mėnesiais 

gimstamumas Lietuvoje toliau 
mažėjo, o mirtingumas didėjo. 
Natūralusis gyventojų prieaugis 
1996-ųjų pradžioje vėl buvo 
neigiamas - mirė 2342 žmonėmis 
daugiau nei gimė. Neigiamas 
natūralus gyventojų prieaugis 
šiemet net 61 proc. didesnis nei

Tokių vaikų gydymui ši 
fizioterapeutė rekomendavo 
liaudies mediciną, ritminį masažą, 
įtrynimus. Anot jos, vaiko sielai 
palankią atmosferą reikia sukurti be 
techninių priemonių, reikia 
įskiepyti būtinybę kažką gerbti, 
dievinti (pavyzdžiui, motiną, senelę, 
Dievą ar kitką).

R.Bajorat 73 metų vyras 
Archibaldas - dailininkas, grafikas, 
meno terapeutas. Jis seminaro 
dalyviams teigė, kad meno terapija 
yra labai veiksminga. „Pagal tai, 
kaip vaikas lieja akvarelę, galima 
nustatyti, kokiomis ligomis jis 
serga“, - sakė A.Bajorat.

Gydomosios pedagogikos 
specialistas 34 metų 
DJIammersteinas teigė, kad vaiko 
dvasia tiesiogiai yra veikiama 
mokytojų bei artimųjų. Pedagogai 
gali ne tik gydyti, bet ir žaloti savo 
auklėtinius. Pavyzdžiui, jei 
mokytojas cholerikas nevaldo savo 
temperamento, tai jo auklėjami 
vaikai dažniausiai skundžiasi 
skrandžio, sąnarių skausmais, 
medžiagų apykaitos sutrikimais. 
Sangviniko auklėjami vaikai 
skundžiasi nuovargiu, išsekimu, 
flegmatiko - nervų sistemos ligomis, 
melancholiko - širdies bei 
kraujagyslių sistemos ligomis. 
Pasak DJHammersteino, tokį patį 
poveikį turi ir tėvai.

Jau ketverius metus pagal 
Valdorfo pedagogikos idėjas 
dirbančio Panevėžio vaikų darželio 
„Rugelis“ vedėja Jūratė Lėkštienė 
teigė, kad šio darželio vaikai auga 
laisvi ir laimingi, jie nėra varžomi. 
Pasak jos, pradėjus dirbti pagal 
minėtos pedagogikos idėjas, teko 
atsisakyti daugelio darželio 
darbuotojų. JL.R.“ 

treilerių ir įrengtos kajutės 125 
keleiviams, laivininkystė įsigijo už 
10,7 milijono JAV dolerių iš vieno 
Sicilijos verslininko. Prieš 16 metų 
Prancūzijoje pastatytas ir kapitaliai 
restauruotas laivas šiuo metu 
atitinka visus tarptautinių 
konvencijų reikalavimus. Jis 
mažesnis už Guinnesso rekordų 
knygoje įrašytus laivininkystės 
keltus „Vilnius“ bei „Klaipėda“ ir 
šiek tiek didesnis už Švedijos linija 

pernai tuo pat metu.
Sausį ir vasarį iš viso gimė 6529 

kūdikiai, ir tai 171 mažiau nei 
pernai tuo pat metu. Per du šių metų 
mėnesius mirė 8871 žmogus, arba 
1252 daugiau nei pernai. Kovo 
pradžioje Lietuvoje gyveno 3 mln. 
709 tūkst. gyventojų, arba 2822 
žmonėmis mažiau nei metų

Lietuvos Vyriausybė svarstė 
lėšų skyrimą kompensacijai 
Bosnijoje žuvusio LITP-LA-4 būrio 
būrininko vyresniojo leitenanto 
Normundo Valterio šeimai. Mirties 
atveju kario artrimiesiems mokamas 
draudimas ir dešimties metų 
mėnesinis darbo užmokestis. Šios 
lėšos bus skirtos iš Krašto apsaugos 
ministerijos rezervo. Nors bendra 
kompensacijos suma neskelbiama, 
iš šaltinių ministerijoje sužinota, kad 
jie sieks 765 tūkstančius litų.

Lietuvos įnašas į Europos 
Sąjungos koordinuojamą karo 
nuniokotos Bosnijos ir 
Hercegovinos rekonstrukcijos 
programą bus 300 tūkstančių litų. 
Buvo nutarta, kad 1996-1998 metais 
tarptautinė parama šiai valstybei 
sudarys 6 milijardus JAV dolerių. 
Visiems projektams dar labai 
trūksta lėšų. Jau surinkta apie pusę 
numatytų pinigų atkurti įvairias 
ūkio sritis.

įgyvendinant Deitono taikos 
sutartį buvusioje Jugoslavijoje, 
numatoma ne tik ekonominė 
parama, bet ir karinė pagalba taikos 
palaikymo operacijoje, kurioje 
dalyvauja ir Lietuvos kariai, 
ekonominių-prekybinių sutarčių su 
Bosnija ir Hercegovina bei Kroatija 
sudarymas.

Centro sąjungos valdybos 
patvirtinta grupė konsultuojasi su 
įvairiomis politinėmis jėgoms dėl 

plaukiojantį keltą „Šiauliai“. 
„Palangoje“ dirbs 33 įgulos nariai.

Lisco prezidentas A.Anilionis 
saKė, kad šis kenas labiuti negu kiti 
pritaikytas treileriams ir 
lengviesiems automobiliams. Už jį 
nereikės mokėti didelių mokesčių 
uostams. „Palanga“ sutvirtins liniją 
Klaipėda - Kylis ir galbūt ateityje 
bus nukreipta į Skandinaviją.

A. Anilionis tikisi, kad per 
šešerius metus pavyks kompensuoti 
„Palangai“ skirtas lėšas. Specialistų 
teigimu, keltas tarnaus daugiau kaip 
15 metų. Jau dabar „Palanga“ 
siūloma parduoti 2 milijonais 
dolerių brangiau.

„Palangos“ kapitonas 
A.Zamkovojus tvirtino esąs 
patenkintas naujuoju keltu. Pirmoji 
Lietuvos jūreivystės istorijoje 
kapitono padėjėja tapusi moteris 
A JCunckaitė sakė, jog pirmojo reiso 
metu keleiviai buvo nemokamai 
vaišinami alumi, jiems įteikti garbės 
diplomai.

Gegužės pradžioje baigus 
remontuoti didžiausią Lisco keltą 
„Kaunas“, kroviniai ir keleiviai į 
Vokietiją bus vežami kiekvieną 
dieną, išskyrus penktadienį.

Lietuvos jūrų laivininkystė 
pasiryžusi iš esmės atnaujinti savo 
laivyną. Prieš porą dienų 
navigaciniams bandymams į 
Baltijos jūrą išplaukė jos užsakymu 
Klaipėdoje pastatytas motorlaivis 
„Gediminas“. «L<R“ 

pradžioje.
Šiemet 25 proc.padidėjo 

mirtingumas nuo kraujo apytakos 
ligų (sausio mėn. palyginti su 1995 
m. sausiu) 53 proc. - nuo 
kvėpavimo organų ligų, 44 proc. - 
nuo virškinimo organų ligų, 3 proc. 
- nuo piktybinių auglių, 15 proc. - 
nuo apsinuodijimų alkoholiu.

galimybių bendromis jėgomis 
dalyvauti rinkimuose. Pasak 
partijos pirmininko R.Ozolo, po 
susitikimų su liberalais, 
socialdemokratais, demokratais bei 
tautininkais paaiškėjo, kad „vidurio 
partijų nusiteikimas
bendradarbiauti yra akivaizdus.“

Spaudos konferencijoje jis 
sakė, kad galimi partneriai 
nevienodai supranta
bendradarbiavimo formas.

Vieni norėtų bendro sąrašo, 
kiti sutiktų derinti kandidatų kėlimą 
vienmandatėse apygardose. Tačiau 
pasak R.Ozolo, visos partijos „kalba 
apie galimybę dirbti kartu po 
rinkimų ir Seime, ir Vyriausybėje.“ 
Centras ketina tęsti konsultacijas 
dar šią savaitę.

Balandžio 24 d. posėdžiavo 
vasario mėnesį Seimo sudaryta 
tyrimo grupė, kuriai pavesta ištirti 
spaudos iškeltą skandalą dėl 10 
milijardų JAV dolerių kredito 
„Tauro“ bankui. Į posėdį buvo 
pakviestas „Tauro“ banko 
prezidentas G.Konopliovas. 
Posėdyje dalyvavo ir Lietuvos 
banko, kitų šalies bankų 
specialistai.

Seimo narys R.Dagys, 
komentuodamas tyrimo grupei 
pateiktus dokumentus, sakė, kad 
aiškėja daug įdomių dalykų ir darbo 
bus daug.

G.Konopliovas, paprašytas 
pakomentuoti 10 milijardų dolerių 
kredito istoriją, „Lietuvos rytui“ 
sakė, kad ji „išgalvota ir 
necivilizuotai interpretuojama.“

Visbius mieste Švedijoje 
pasibaigė Baltijos jūros saitų 
vyriausybių vadovų susitikimas. 
Buvo kalbama apie gamtosaugą, 
ekonominius ryšius, kovą su 
nusikalstamumu, narkotikų, ginklų 
ir branduolinių medžiagų 
kontrabandą, apie priemones 
stabdyti neteisėtą imigraciją, 
užtikrinti saugumą jūroje, taip pat 
apie reikalą vengti bet kokių teršalų 
regione, apimančiame visą Baltijos 
jūrą ir jos kraštus. Apie NATO 
išsiplėtimą į Lenkiją, Lietuvą, 
Latviją ir Estiją konferencijoje 
oficialiai nebuvo kalbama. Tačiau 
posėdžių paraštėje Rusijos ministras 
pirmininkas Černomyrdinas pasakė, 
kad Rusija pritartų NATO 
išsiplėtimui į Baltijos kraštus jei 
NATO būtų labdaringa organizacija, 

•het tokia ji nėra, sakė Rusijos 
premjeras.

Čečėnų partizanų šaltiniai 
paneigė TASSo agentūros paskelbtą 
žinią apie naujojo čečėnų lyderio, 
genorolo Dudajevo įpėdinio, 
Zelimchano Jandarbajevo žuvimą. 
Pasak čečėnų, ištikrųjų žuvo 
žmogus pavarde Jandarbajev, tačiau 
tai nebuvo naujasis Čečėnijos 
prezidedntas Zelimchan 
Jandarbajev, bet jo sūnėnas. 
Čečėnai taip pat patvirtino, kad 
naujuoju jų karinių pajėgų vadu 
paskirtas Samil Basajev, išgarsėjęs 
žygiu į Rusijos Budionovską ir 
mūšiu Dagestano Piervomaiskoje 
miestely.

Izraelio ministras pirmininkas 
Peres paskelbė, kad Izraelio kariai 
bus išvesti išTransjordanijos miesto 
Hebrono tik po Izraelio Kneseto 
rinkimų, kurie yra šaukiami gegužės 
29 dieną. Pagal grafiką šie kariai jau 
turėjobūti išvesti prieš du mėnesius, 
bet jų išvedimas nuolat atidedamas 
dėl organizacijos Hamas teroristinės 
veiklos prieš Izraelį.
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Sveikiname visas mamytes ir močiutes, 
Motinos Dienos proga!

Ačiū, Jums už viską I Mes Jus mylimel
A 2. Redaktorė ir bendradarbiai

Motinos Diena
Motinos diena, tai yra viena iš 

gražiausių dienų visuose metuose. 
Pirmą arba antrą gegužės 
sekmadienį, kas metais, daug 
pasaulio tautų pagerbia savo 
motinas. Motinos diena buvo pirmą 
kartą atšvęsta 1908 m. Si graži 
šventė yra kilusi iš anglų papročių. 
Ji buvo labai populiari šventė, ir 
Amerika ją priėmė, o po Pirmojo 
pasaulinio karo, daug Europos 
kraštų taip pat ėmė švęsti Motinos 
dieną.

Lietuviai švenčia Motinos dieną 
pirmą gegužės sekmadienį. Motinos 
diena yra ypatingai brangi 
lietuviams, nes jau nuo senų laikų, 
motina buvo mylima ir gerbiama. 
Tą dieną, visi prisimename savo 
gyvas ir mirusias motinas. Mamos tą 
dieną yra sveikinamos ir joms 
duodamos dovanėlės. Lietuvoje

Oi tai dėkui motulai, 
Mano mielai širdelai, 
Kad mane užauginai 
Tokią gražią dukrelę

Oi tau dėkui motule, 
Duodu savo širdelę, 
Kad mane pamokinai 
Kas teisinga kas ir ne.

Dainelei žodžius pritaikė Nindra ir Alanta Skeivytės, Rimas Statkus ir 
Justinas Balbata, 5- skyrius, MelbJParapijos Mokykla

Dainelė Mamytei
Mamytės linksmai žygiuoja, 
Laipteliais visad“ bėgioja.
Rytais kelia į mokyklą, 
Vakarais gražiai migdina.

Mamytės linksmai darbuojas’, 
Žiurstelius gražius nešioja. 
Labai skaniai mus maitina, 
Nes lietuviukus augina.

MANO MAMA
Mano mama yra geriausia 

visame pasaulyje. Ji mane maitina, 
plauna rūbus, veža kur tik reikia ir 
prižiūri, kai sergu. Jos vardas yra 
Regina, kadangi jinai yra karalienė,

Mano mama myli 
mane,
Mano mama myli mane, 
Myli visą mūsų šeimą.

Smarkiai, smarkiai kiek tik gali 
apkabina, pabučiuoja.

Noriu padėkuoti už viską, 
Geriausia mama, Ačiū Tau!

Alanta Skeivytė, 5-tas skyrius 
Melb. Parapijos Mokykla 

Ko taip spoksai į mane? - klausia moteriškė kaimynų mergaitę.
- Mama sakė, kad jūs esate dviveidė: aS noriu pamatyti, kur jūsų antras 
veidas.

vaikai mamoms net padainuodavo 
ar padeklamuodavo, išmokę 
eilėraštį. Už ją, tą dieną, mes 
stengiamės atlikti smulkius 
darbelius ir būti geresni, kad 
suteiktume motinai poilsio ir 
džiaugsmo.

Gegužės mėnuo Lietuvoje yra 
pats gražiausias pavasario mėnuo. 
Tą mėnesį, lietuviai paskyrė Dievo 
motinos Marijos garbei. Bažnyčiose 
būna kas vakarą gegužinės 
pamaldos. Visi stengiasi nueiti į 
gegužines pamaldas, pasimelsti į 
Mariją ir už savo motinas. Kas 
negali, meldžiasi namuose prie 
Marijos paveikslo, papuošto 
gėlėmis.

Aš nesistebiu, kad motinai 
pagerbti yra paskirtas pats 
gražiausias mėnuo, nes mama yra 
pats geriausias ir brangiausias 
žmogus.

Dalytė Didžytė, Melb.Lit.Kursai

Oi tai dėkui motulai, 
Mano mielai širdelai, 
Kad mane užauginai, 
Tokį stiprų sūnelį.

Oi tai dėkui motule, 
Duodu bučkį labai stipriai, 
Ir tave apkabinu, 
Myliu tave labai karštai!

Kiek jums kartu reik“ sakyti, 
Kad Mamyčių reik“ klausyti! 
Šiandien Motinos Dienelei, 
Mes vaikai trauksim“ dainelę:

Ačiū, ačiū, labai ačiū, 
Nuoširdžiausiai Jums ačiū!

Gražina Kymantaitė, 5-tas skyrius 
MelbJParapijos Mokykla

mūsų karalienė.
Man esi tu VIENA! Tik viena 

mamytė - karalienė!

Brigita Balbataitė, 5-tas skyrius 
Melb. Parapijos Mokykla

Molinos Diena -
Rožės raudonos, violetinės, 
spalvuotos.

Motinos Diena -
Primena mums, kad tik vieną, 
brangią motiną turime.

Kasdiena galvoju apie mama!
Šiandiena visi prisiminame savo 
mamą ir labai mylime.

Saulius Klimas, 5-tas skyrius
Melb. Parapijos Mokykla

Mielas lietuviškas
Dažnai skaitome mūsų 

spaudoje apie lietuvių kalbos grožį 
- jos skambumą, muzikalumą, 
žodžių turtingumą, jos senumą ir 
neįkainuojamą vertę kalbų 
tyrinėjimo srityje. Tą jau seniai net 
ir svetimieji yra pastebėję ir 
viešumon iškėlę.

Besikalbant su kai kuriais 
mokiniais, patyriau, kad jų namuose 
vien tik angliškai kalbama, nes esą 
lengviau išsireikšti. Tokia padėtis, 
atrodo, darosi kasmet dažnesnė 
viešnia lietuvių šeimose jūsų 
namuose? Jei taip, tai prašykite 
savo tėvelio ir mamytės, kad jie 
kasdien bent 15 minučių su Jumis 
lietuviškai kalbėtų. Užtikrinu, kad 
tokios pastangos greit atneš vaisių.

Kiekviena kalba yra turtas, 
tai kodėl nemokėti savosios, kurią 
taip lengva iš tėvų paveldėti?

Kai kurie tvirtina, kad ir be 
kalbos mokėjimo galima būti geru 
lietuviu. Žinoma, galima šokti 
tautinius šokius, galima sportuoti 
lietuviškais vardais pakrikštintose 
komandose, galima dainuoti 
lietuviškas melodijas, bet niekas ir 
niekas be lietuviškų žodžių negalės 
suprasti ir išgyventi tų jausmų, 
nepaskaitęs apie lietuviškas 
vestuves, pabaigtuves ir t.t. Niekad 
jam neatsiskleis lietuviškų mįslių, 
patarlių ir pasakų lobynas! O koks 
žavingas ir įdomus yra laumių, 
aitvarų, raganų ir visokių kitokių 
lietuviškų reiškinių pasaulis!

Gerai atsimenu, kai augant 
Australijos provincijos miestelyje ir 
girdint tėvus kalbant lietuviškai, 
jaučiau gėdą. Bet to neužteko: man 
įstojus į seselių interantą ir mamai 
jau pirmą sykį atėjus manęs 
aplankyti, turėjau netik baisiai 
kalbėti lietuviškai, bet ir kitom, 
toliau sodely sėdinčiom, mergaitėm 
girdint, dar balsiau dainuoti „O 
atsimenu namelį“, „Kai aš grėbiau 
lankoj šieną“ ir kitas dainas. Man 
net ašaros riedėjo - tokia man buvo 
gėda! Na, ir kodėl? Ar užtat, kad 
aš mokėjau dar kitą kalbą, o jos ne?

Iki šios dienos esu dėkinga 
savo motinai už tą pamoką. Taigi 
esu tikra, kad nei mokytojai, nei 
jaunimo organizacijos, nei Bažnyčia, 
nei kas kitas neturi tokios įtakos į

Mano Mamytė yra Geriausia Visame Pasaulyje
Geriausia mamytė pasaulyje man 
duoda valgyti,
Ji man perka gražius drabužius, 
žaislus ir knygas,
Ji mano drabužius plauna,
Ji mane apkabina, kada man yra 
šalta, man pasidaro šilta, kaip su 
karšta pūsle,

Kaip mes praleidome 
šv. Velykas

P er Velykas mes dažėme 
kiaušinius. Aš nudažiau vieną su

Mano šeima
Aš turiu tėvelį, jo vardas yra 

Aivars, o mamos vardas yra Angelė, 
turiu ir sesutę, jos vardas yra Adėlė. 
Aš turiu ir šuniuką. Mano šuniuko 
vardas yra Bruster.

Aš labai myliu savo mamą, nes 
ji iškepa, ar išverda visada man 
vakarienę, o kai nueinu į lovą, ji 
apkabina mane.

Mama pasodino gražų daržą, ir 
išmokino žaisti krepšinį.

Mikas Kristens, 3-4 skyrius, 
Melb. Parapijos Mokykla

jaunime, Australijoje 
vaikus, kaip tėvai. Jūsų 
bendraamžė, Nida Pemkutė, 
rašydama tema „Kodėl lankau 
lietuvišką mokyklą,,“ atsako: 
„Todėl, kad nuo pat mažens tėveliai 
nuveža.“

Jūs kreipkitės į tėvelius kad
ir taip:

- Tėveliai, kasdien paskirkite 
man bent 15 minučių ir 
pasikalbėkime apie kasdieninius 
įvykius lietuviškai;

- Padėkite man paruošti 
lietuvių kalbos pamokas 
pataisykite ištarimą, linksnius, 
asmenuotes, žodžių sąvokas 
paaiškinkite;

Papasakokite pasakų, 
sakmių, mįslių, padavimų;

- Papasakokite apie Lietuvą - 
jos gamtą, gyvulius, apie savo 
gyventą apylinkę;

- Nueikime kartu į biblioteką. 
Man bus drąsiau vartyti knygas ir 
kartu peržvelgti, kurios yra 
tinkamos jaunimui.

Mielas Jaunime, aš čia 
patiekiau jums vieną kitą patarimą. 
Vieniems bus jie įdomus, o kitiem 
nepatiks, gal net ir juokingai 
atrodys. Man tačiau bus malonu, jei 
jūs perskaitysite ir savo atsiliepimus 
parašysite į „Ateities Žingsnius“.

Panaudokite šį jaunimo 
laikraštėlį savo pasisakymams. 
Rašykite kas jus domina ir kas rišasi 
su jūsų, kaip jaunų lietuvių 
gyvenimu - juk tai netikrumų ir 
daug abejonių kelianti sritis. Jūs 
nematę savo tėvų ir senelių krašto, 
nes jūs jau gimę ir augę Australijoje. 
Todėl kai kurie jau nebesuprantate, 
kodėl reikia jaustis lietuviais. 
Tačiau iš daugelio pasikalbėjimų su 
savo mokiniais žinau, kad, nežiūrint 
to viso, jaučiate aiškų 
priklausomumą tėvų ir protėvių 
tautai ir žemei. O tie, kurie abejoja, 
lai nepamiršta, kad „gerbk tėvą ir 
motiną“ įsakymas apima ir jų kilmės 
kraštą Lietuvą, ankstyvesnes 
generacijas ir lietuvišką kultūrą.

LIETUVIŠKAS JAUNIME! 
PER LIETUVIŲ KALBĄ Į 
LIETUVIŲ KULTŪRĄ!!!

Jūsų K.B.-C.

Ji mane prižiūri labai daug, nes ji 
mane myli.
Ir aš ją myliu, nes ji yra mano 
mamytė, ir ji yra geriausia mamytė 
pasaulyje.

Martynukas Didžys, 1-mas skyrius 
Melb. Parapijos Mokykla

vašku, o Lina labai gražiai 
išskutinėjo keletą kiaušinių. O 
mamytė dažė su svogūnų lukštais.

Martynukas Didžys, 1-mas 
skyrius 

Melb. Parapijos Mokykla

Kokia mama tu turi?
Kokia mama tu turi?

Mano mama yra meili, 
Ir apkabina ji mane dažnai 
Ypač kai svarbesni reikalai.

Ji prižiūri mus visus,
Namą ir visus daržus.

Mus sutinka po mokyklos
Ir paklausia kas įvyko!

Adėlė Kristens, 5-tas skyrius
Melb. Parapijos Mokykla
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Popietė
Nors tik neseniai matėmės 

metiniame Melburno Lietuvių 
Katalikių Moterų Draugijos 
susirinkime, vėl gausiai rinkomės į 
Moterų Seklyčią kartu praleisti 
balandžio 28-tosios popietę, 
pabendrauti, pasiklausyti ko nors 
įdomesnio, aktualesnio kas liečia ne 
tik mūsų veiklą, bet ir išgirsti kas 
dedasi už jos ribų.

Pirmininkė Halina Statkuvienė 
pradėjo kalbėdama apie gautus 
laiškus iš asmenų, kuriuos pasiekė 
draugijos aukos Lietuvoje.

Iš katalikų jaunimo organizacijų 
kapeliono kun. Roberto Grigo 
laiško:

„Neįtikėtina! Jūsų laiškas man 
yra Dievo buvimo įrodymas. Kaip 
tik šiuo metu ateitininkų vadovybė 
man yra pavedusi 4-5 kartus per 
mokslo metus surengti kursus 
baigiantiems vidurines mokyklas 
moksleiviams ateitininkams... 
paskatinti šią katalikiškąją 
jaunuomenę siekti aukštojo mokslo, 
kad baigę studijas, dirbdami savo 
profesijose, galėtų daryti kuo 
daugiau kilnios įtakos visuomenei. 
Jau buvome surengę kursus Alytuje, 
Panevėžyje. Dabar planuojam 
susirinkti Telšiuose. Ir štai 
problema - esu „kiauras“. Nežinau 
kur pinigų ieškoti... jų nei mūsų 
valstybinės įstaigos, nei bažnyčia 
neturi ir nežino iš kur paimti. Ir... 
šįryt skambutis prie durų“ įdegusi 
ponia iš tolimosios Australijos... 
storas vokas, jame 500 dolerių... 
Juos panaudosiu dalyvių 
maitinimui, patalpų nuomai, 
mokymo priemonėm, ryšiam ir t.t 
Labai nudžiugino ne tik parama... 
Jūsų laiško tonas... Lietuvos 
pasiilgimas, noras jai padėti...“

Rašo Lietuvos Katalikių Moterų 
Sąjungos pirmininkė Gražina 
Paliokienė, seimo narė:

„... Mons. J.Antanavičius 
perdavė Jūsų siunčiamus pinigus... 
Šiuo metu mūsų organizacija įsteigė 
Kultūros ir Švietimo Centrą 
moterims... turime daug jaunų, 
gabių ir energingų darbuotojų 
(savanorių). Kad šis darbas būtų 
efektyvus, trūksta modernios ryšių 
technikos... Už gautus pinigus 
nutarėme pirkti telefono aparatus, 
spausdinimo mašinėles, faksą ir 
pan....“

Iš Prancūzijoje studijuojančio 
teisę MažvydoMichalausko, gabaus, 
darbštaus jaunuolio laiško:

„...Sužinojau apie pasiųstą labai 
man didelę ir reikšmingą paramą - 
500 dolerių... esu Jums be galo 
dėkingas... įdėjote daug pastangų 
palengvinti mano gyvenimo ir 
studijų sąlygas... Šiuo metu yra ypač 
svarbu, kad lietuviai pajustų jog 
išeivijos broliai yra visa širdimi su 
jais bei dalinasi ta pačia svajone - 
sukurti gražią, stiprią ir 
savarankišką Lietuvą...“

Vargšų ir elgetų globėja Janina

ALB Melbourne Apylinkės metinio 
narių susirinkimo apžvalga

Susirinkimo dieną, 
sekamdienį, gegužės 5 d., pavalgius 
Melb. Kat. Moterų d-jos pagamintus 
skanius cepelinus ir po to 
vaikštinėjant dar po Lietuvių 
Namus, imi ir pagalvoji, kad taip 
visada būtų: tarp vyresnių amžiumi 
matėsi ir jaunesnių, maištingų 
pajėgų, liudijančių gyvybingas 
potencijas. Sakysim, kad tokiais 
momentais iškyla mintyse ir mūsų

Navickaitė:
„...Jūsų atsiųstą auką perdavė 

Danutė Baltutienė... esu nepaprastai 
dėkinga, Halina! Todėl, kad 
buvome visai be kapeikos. O kaip 
padaryti šventę vargingiesiems per 
šv.Velykas?... Ir staiga štai šitoji 
Jūsų visų auka. Dėkoju už tai, kad 
virš 100 žmonių saulutėje koplyčios 
kieme pasisveikinome ir jiems buvo 
įteikti šventiniai paketai. Vargšai 
buvo laimingi. Ilgai negalėjo 
išsiskirstyti... Buvo tikros 
vargdienių Velykos...“

Kun.Anupras Gauronskis iš 
Karaliaučiaus dėkoja už paramą 
statomai bažnyčiai:

„... Kol kas dar nesigirdi Velykų 
varpų gausmo iš bažnyčios bokštų, 
tačiau tai nesumenkina Velykų 
šventės džiaugsmo dalyvaujant 
pamaldose kukliai parengtose 
vietose... Jūsų auka tai didelė 
parama Dievo namų statybai!...“

Taip pat gautas laiškas iš 
dr-Arvydo Šeškevičiaus, kuriame, 
kaip visados, išsamiai aprašo kaip 
naudojama draugijos parama 
Vilnijos mokykloms padėti, jų 
mokinius pamaitinti.

Labai įdėmiai buvo išklausyta 
Julijos Grigaitienės paskaita, kurioj e 
ji apibudino pokarinių metų moterų 
gyvenimą ir iškilusias problemas 
joms kovojant dėl lygių teisių su 
vyrais, pirmiausiai išsikovojant 
balsavimo teisę jau anksčiau. 
Vėliau atsirado naujos militantės- 
feministės su radikalesnėm idėjom, 
kas atnešė labai daug teigiamų ir 
reikalingų rezultatų. Visada moterų 
gyvenime buvo klausimų dėl 
tarnybos, ėjimo į politinę bei 
visuomeninę veiklą ir t.t. Šiais 
klausimais militantės labai daug 
laimėjo, ko pasėkoje moterų 
gyvenimas eina lygiagrečiai su vyrų. 
Tačiau kartu pradėjo reikštis ir 
neigiami aspektai turintys 
tendenciją nužeminti moters 
prigimtį ir jos vertę.

Pokalbyje po paskaitos 
įdomautasi, kiek šitos naujos idėjos 
ir pasiekimai turėjo įtakos mūsų 
jaunajai kartai, kurios dalyvavimas 
mūsų bendruomenėje daugiausiai 
pasibaigia su tautiniais šokiais. 
Bandyta ieškoti būdų įjungti jaunąją 
moterų kartą į aktyvesnį 
dalyvavimą lietuviškoje veikloje.

Pirmininkė priminė, kad šiemet 
sueina 45-ri metai nuo draugijos 
įsikūrimo. Šia sukaktį turime kuo 
iškilmingiau atšvęsti. Pagalvokime - 
kaip.

Užbaigėme girkšnodamos 
kavutę, besivaišindamos pyragais.

V.Vaitiekūnienė, LKM 
Draugijos sekretorė

* * *
Gauta $200 auka per 

TJurgėlaitienę. Tai pinigai 
suaukoti jos A.A. vyro Juozo 
atminčiai. Jie bus panaudoti 
Vilnijos mokyklų mokinių 
maitinimui. Nuoširdžiai dėkojame.

LKM Draugijos Valdyba 

kūrimosi laikų susirinkimai, prieš 
bene keturiasdešimt su viršum 
metų, kad šita, dabar jau nužilusi, 
darbuotojų karta išėjo į kūrybinį 
gyvenimą su naujais tautiniais 
idealais.

Vistik turime priimti, kad 
lietuvių Bendruomenės sąstatas 
smarkiai keičiasi. Pasigendame tų 
stiprių bendruomenės ramsčių, 
kurie davė Bendruomenei pagrindą

Vėlyva laimė
Marija Birštonienė, devynis 

mėnesius praleidusi tolimojoje 
Australijoje, į Birštoną grįžo tik 
trumpam - gauti vizą su 
vienuolikmečiu sūnumi nuolat 
gyventi svečioje šalyje. Lietuva jai 
visuomet liks Tėvyne, tačiau likimas 
lėmė laimingai būti toli toli. Tik 
Australijoje Marija pasijuto tikra 
moterimi. Ten ją mylį, gerbia, 
laukia. Ten nuostabus klimatas, 
augmenija (kalijos vadinamos 
piktžolėmis), o moterys laisvos, 
daug šypsosi ir negalvoja apie 
duonos kąsnį. Tiesa, Australijoje 
pasiilgo Grįžulo ratų, juodos 
lietuviškos duonos, silkės... Tačiau 
iki valios valgo burnoje tirpstančius 
bananus, vynuoges, braškes... Mūsų 
kraštietė daug keliavo sportavo, 
tapo sveika ir žvali kaip mergaitė. 
Bet svarbiausia, Marija laiminga, ji 
turi ją dievinanti vyrą, erdvius 
namus, daro viską, ko nori. 
Daugelis moterų apie tai gali tik 
svajoti.

Gyvenimas niekuomet 
nelepino šios moters. Ji gimė Sibiro 
tremtyje, augo rusų šeimoje. Pirmas 
išgirstas žodis taip pat buvo 
rusiškas. Mažosios tremtinės 
vaikystė buvo alkana, basa, kamavo 
ligos. Į Lietuvą, į Pilviškius, grįžo 
aštuonerių metų. Baigusi mokyklą, 
ištekėjo. Asmeninis gyvenimas 
nenusisekė. Visas džiaugsmas buvo 
dukra ir trys sūnūs. Prieš dešimtį 
metų, atvykusi gydytis į mūsų 
kurortą, greitai jame ir apsigyveno. 
Nes kam gi daugiau Birštone 
gyventi, jei ne Birštonienei?

Atgimimo metais aktyviai 
dalyvavo šalies politiniame 
gyvenime, lahai džiaugėsi Lietuvos 
nepriklausomybe. Prieš porą metų 
Australijoje gyvenančio dėdės 
padedama, laiškais susipažino su 
ponu Leonu Geštautu, kurio idealios 
moters įvaizdis atitiko Marijos 
išvaizdą, charakterį, gyvenimo 
būdą. 1994 m. Vilniuje vykusioje 
Pasaulio lietuvių šventėje jie pirmą 
kartą pamatė vienas kitą. Tai buvo 
likimas. Po metų Marija išsiruošė 
į tolimą kelionę. Australijoje, 
Viktorijos valstijoje, Melburno 
aerouoste ją pasitiko ne tik ponas 
Leonas, giminės, bičiuliai, su kuriais 
susipažino Pasaulio lietuvių 
šventėje, bet ir SBS televizijos, 
radijo, laikraščių žurnalistai. Jie 
domėjosi Lietuvos politiniais 
įvykiais, Sibiro tremtinių gyvenimu 

ir ją vystė. Taip vyniojasi mūsų 
gyvenimo raidos spiralė, kurios 
kiekvienas nuvytęs žiedas, 
paženklino lietuviško gyvenamojo 
meto interesus ir idėjas.

Dabartinės Bendruomenės 
valdybos sąstatą, mūsų džiaugsmui, 
sudaro jaunesnės kartos atstovai: 
Dr. Kazys Zdanius - pirmininkas, 
Raimondas Samsonas - vicepirm., 
Zigmas Augaitis - iždininkas, Lilija 
Kozlovskienė - sekr., Romas 
Saženis - parengimų vadovas. Šie 
asmenys suteikė šiuolaikiniams 
valdybos uždaviniams analytinį 
mąstymą ir išliekamumo ženklą.

Bendruomenės valdyba 
stropiai metus išdribusi, pakvietė 
visus Bendruomenės narius į metinį 
ataskaitinį susirinkimą. Dalyvavo 
virš 60 asmenų. Valdybos nariai 
padarė savo veiklos pranešimus ir 
jie norėjo išgirsti pasisakymų ir 
konkrečių pasiūlymų dėl ateinančių 
metų veiklos.

Valdybos pirm. dr. Kazys 
Zdanius, pasveikinęs susirinkusius,

Autorės nuotraukoje: Marija 
Birštonienė su australų 
padovanotu bumerangu.

tėviškėje. Birštoniškė dalyvavo 
įvairiuose renginiuose, dainavo 
chore, rašė straipsnius į laikraščius, 
lankė anglų kalbos kursus...

Australijos lietuviai labai 
draugiški, darbštūs, taupūs, gerai 
gyvena. Tiesa, daugelis, sukūrę 
mišrias šeimas, nutautėjo, tačiau 
vyresni stengiasi išlaikyti savo 
papročius, kalbą, kultūrą. Turi 
bažnyčią, laikraštį „Tėviškės Aidai“, 
chorą „Sambūris“, jaunimo ansamblį 
„Gintaras“, veiklius skautus, 
parapijos sekmadienio mokyklą ir 
lituanistinius kursus prie 
universiteto, taip pat kelias tautinių 
šokių grupes, viena iš jų dalyvavo 
Dainų šventėje 1994 m. Lietuvoje. 
Organizuoja lietuviškas šventes. 
Daugelis norėtų grįžti į gimtinę, 
bet baugina rytdiena. Kągaližinoti 
gal rusai vėl ims ir okupuos 
Lietuvą... Labai domisi tremtiniais, 
grįžusiais iš Sibiro, jiems renka 
pinigus. Marija gavo įpareigojimą 
sužinoti, kaip, kur ir kam 
naudojamos jų aukos. Kol kas iš 
valdininkų atsakymo negavo...

M.Birštonienė grįžusi namo 
labai apsidžiaugė, radusi tik ką 
gimusią anūkėlę Agnutę. Tačiau ji 
mano, kad per šį laikotarpį Lietuva 
dar labiau nuskurdo, žmonės tapo 
pikti, irzlūs, pavydūs. Jau ilgisi 
Australijos, iš kurios dažnai gauna 
laiškų. Ten keliaus tuoj pat, kai tik 
gaus reikiamus dokumentus. O į 
Lietuvą visam laikui grįš tik tuomet, 
kai ji taps tikrai laisva...

Onutė Valkauskienė

į prezidiumą pakvietė Vidą 
Vaitiekūnienę susirinkimo 
sekretore ir Alisa Baltrukonienę 
susirinkimui pirmininkauti. 
Pasiūlymas narių plojimais buvo 
priimtas.

Bendruomenės valdybos 
pirm. Kazys Zdanius savo 
pranešime pasakė, kad valdyba 
atstovauja lietuvių bendruomenę 
įvairiais būdais: praėjusiais metais 
pirmininkas su valdybos nariu 
Romu Saženiu dalyvavo vengrų 700 
metų tautiniame minėjime, 
Hawthorn priemiestyje. Valdyba 
taip pat buvo pakviesta ir dalyvavo 
minėjime pas estus. Pirmininkas 
pasakė, kad šiuo metu gautas 
pakvietimas į lenkų debiutantų 
balių. Dar nenutarta ar kas nors iš 
valdybos eis.

Dabartinės Bendruomenės 
valdybos pirmininkas ir valdybos 
nariai pavyzdingai atliko savo metų 
pareigas, tik jie per kuklūs - negana 
jas iškelia. Suprantama, - kaip

(Nukelta į 8-tą psl.)
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IS MUSŲ PARAPIJŲ

Melbournas
Svč. Trejybės šventė pirmąjį 

sekmadienį po Sekminių Bažnyčia 
skiria vieno Dievo trijuose 
asmenyse ypatingam pagarbinimui: 
„Garbė Dievui Tėvui, ir Sūnui, ir 
Šventajai Dvasiai!“

Gyvojo Rožančiaus Brolija 
birželio mėnesį meldžiasi, kad visos 
krikščionių Bažnyčios susijungtų po 
vienu tikru Ganytoju.

Birželio mėnesį Bažnyčia 
kviečia katalikus kasdien daugiau 
pasimelsti Svč. Jėzaus Širdžiai. 
Lietuvoje bažnyčiose laikomos 
birželinės pamaldos, negalintys 
dalyvauti meldžiasi namuose kartu 
su visa šeima.

Baisieji birželio trėmimai 
1941 m. sukrėtė visą lietuvių tautą. 
Juos minėsime pamaldomis Svč. 
Marijos Jūrų Žvaigždės bažnyčioje 
birželio 16 d. iškilmingomis 
pamaldomis. Organizacijos 
dalyvauja su vėliavomis 11 vai.

Latrobe Valley, Sale ir 
apylinkių lietuviai baisiuosius 
birželio trėmimus minės birželio 8 d. 
šeštadienį švMišiomis 12 vai. 
Servacijaus ir Alinos Sabrinskų 
sodyboje,TomboSt., Moe. Kartu su 
kunigu iš Melbourne atvyks ir 
naujas iškalbingas paskaitininkas. 
Kviečiami visi apylinkių lietuviai!

Pranešimas
Melb. Lietuvių Klubo valdyba 

praneša, kad organizuojama 
humanitarinės pagalbos siuntinių 
siunta Lietuvon.

Kadangi žymiai pabrango 
siuntinių pristatymas Lietuvoje,

Padėka
Melb. Lietuvių Klubo valdyba nuoširdžiai dėkuoja Jurgiui Slamui už 

paaukojimą $1000 klubui. Ačiū jam.
Klubo valdyba

Padėka
Dėkojame visiems taip gausiai 

dalyvavusiems mūsų mylimos 
žmonos, motinos ir močiutės 
Teresės Krasauskienės Rožinyje, šv. 
Mišiose ir laidotuvėse.

Taip pat nuoširdi padėka 
prisidėjusiems prie laidotuvių,

tetralija ir Naujoji Maninja
Maldos 

Apaštalavimas
Jo Šventenybė popiežius Jonas 

Paulius II birželio mėn. MN nariams 
skyrė sekančią intenciją: „Kad 
autentiškas galvojimas su Bažnyčia“ 
reikštųsi per ištikimybę jos mokslui.

Trumpas rytmetinis 
aukojimas: Visą aukoju Tau, 
Švenčiausioji Jėzaus Širdie!

Kariu su Bažnyčia
Popiežius ragina mus, 

ypatingai šių metų birželyje, su 
pasitikėjimu priimti Bažnyčios 
mokymą.

Mes šiandien gyvename 
laisvės ir vadinamo susiskirstymo 
laikotarpyje, kuriame tačiau, reikia 
mokėti ne tiktai gyventi, bet ir

Geelonge baisiuosius birželio 
trėmimus minėsime pamaldomis Sv. 
Petro ir Povilo bažnyčioje birželio 
16 d. sekmadienį 8.30 vai. Mercer St. 
ir Malone St., kampas. 
Organizacijos kviečiamos dalyvauti 
su vėliavomis. Jau visi metai, kai 
mūsų pamaldas turime šioje 
bažnyčioje. Kai tada Melbourne 
lietuviškom pamaldom australų 
klebono laikas buvo pakeistas viena 
valanda anksčiau, tai kunigas po 
mūsų pamaldų Sv. Jono bažnyčioje 
nebūtų suspėjęs pamaldoms sugrįžti 
į Melbourną. Visi esame dėkingi 
Bažnyčios Maršalkai Juozui Gailiui, 
kuris surado dabartinę šią bažnyčią 
mūsų pamaldom anksčiau.

Vincas Stagis užprašė šv. 
Mišias už savo brolį A.t A. Alfonsą 
Stabingį - Sibiro kankinį, poetą, 
žurnalistą, mūsų Parapijos Namų 
Aušros Vartų koplytėlėje gegužės 31 
d. - Svč. Marijos Apsilankymo 
šventėje.

Teresės Krasauskienės 
keturnedėlio atminimui šv. Mišios 
aukojamos birželio 4 d. Parapijos 
Namuose Aušros Vartų koplytėlėje, 
užprašė jos vyras Jurgis Krasaukas.

Parapijos išlaikymui $50 
aukojo LJiraniška ir prisiuntė 
„Tėviškės Aidų“ prenumerata. Ačiū 
už Parapijos išlaikymą!

esame priversti pakelti dėžių kainą. 
Dėžė kainuos $50-00 įskaitant visas 
išlaidas.

Dėžes atsiimti Lietuvių 
Namuose, pradedant nuo liepos 
mėn. 2 dienos, po lietuviškų 
pamaldų. Tolimesnė informacija 
bus paskelbta vėliau.

M .Liet. Klubo valdyba

šermenų, reiškusiems užuojautas ir 
suteikusiems visokeriopą paramą. 
Neįmanoma visų atskirai paminėti, 
tad dar kartą prašome priimti mūsų 
padėką.

Krasauskų šeima - vyras 
Jurgis, vaikai Stasys ir Jurgis jnr.

su šeimomis

nepasimesti visokių siūlymų, 
patarimų, nepritarimų maišalynėje. 
Mes patys dažnai matome kaip 
nekurie žmoneliai, tarsi, gimę ne 
gyventi, bet bėginėti, Jie skuba iš 
vienos bažnyčios į kitą. Nespėję 
netgi padoriai susišilti jau, žiūrėk, 
lekia į kokią sektą. Nepraslinko 
pusmetis, jau priėmęs kitą tikėjimą. 
Kai viskas galudienyje nusibosta, 
susiranda tuščio gyvenimo vilionę, 
kuri dažniausia tuštuma ir baigiasi.

Sv. Tėvo raginiami nėra vien 
tiktai būdingas laikotarpio žaismas. 
Tai reikalingi ir šiandieniniam 
gyvenimui neišvengiami 
nurodymai, ieškant pastovumo, 
tikrojo kelio, gyvenimo užtikrinimo, 
ramybės bei tikrumo ryt diena, bent 
mūsų vidinėje būsenoje.

Nėra sunku kiekvienam iš 
mūsų suprasti, argi mūsų gyvenimas 
yra skirtas tiktai tam, kad bėgiotume

Vilties ir Gedulo Dienos |
I (Išvežimų Minėjimo) proga, I

Svč. Mąrijos Jūrų Žvaigždės bažnyčioje
| Victoria St., West Melbourne, |

Sekmadienį, 1996 birželio 16 d., 1150 vai. ryto |
(tuoj po Mišių), įvyks

I RELIGINIŲ GIESMIŲ IR DAINŲ |
I KONCERTAS I
I I

kurį išpildys
| * Melbourne Dainos Sambūris

* Parapijos Choras
♦ Solistai J .Rūbas, B.Kymantienė ir V .Danius

Išgirsite senas ir naujas giesmes bei religines dainas.

Įėjimas - auka 
Pelnas bus padalintas Tremtinių Namams Vilniuje ir 

Melbourne lietuvių Bažnyčios nuomai.
Rengėjai

Stasys Cižauskas
Jo mirties 25 metų atminimui 

Svč. Marijos Jūrų Žvaigždės 
bažnyčioje Melbourne šv. Mišios 
aukojamos birželio 2 d. Jas užprašė 
Rita ir Loreta Cižauskaitės, Danutė 
Lynikienė, brolis Valentinas 
Cižauskas, Aldona Sakalauskienė. 
Stasys daugelį metų buvo mūsų 
Parapijos Sekmadienio Mokyklos 
mokytojas, mokė mokykloje dainas, 
ruošė pasirodymus, minėjimus. 
Surinko medžiagą ir daugelį 
fotografijų šios mūsų mokyklos 
plačiam albumui, mokyklos 25 metų 
sukakčiai, kuris parodo mokyklines 
dienas ir pamečiui bręstantį mūsų 
jaunimą ateities darbams. Rašė 
„Tėviškės Aiduose“ humoristiką - 
„Pradžios Pabaiga“, pasirašydamas 
Akivaros slapivardžiu. Sukūrė ir 
mūsų LSS VI Tautinės Stovyklos 

A. t A. Ričardui Semetui
mirus, nuoširdžiai užjaučiame draugijos narę Vladę ir Ričardo sūnus 
Algį ir Joną su šeimomis bei kitus artimuosius.

Melburno Lietuvių Katalikių Moterų Draugijos narės

A. f A. inž. Mariui Klimavičiui
mirus, gilią užuojautą jo žmonai dr. Gražinai išreiškia

Juozas, Marija ir Aleksas Norvilai

po visas įmanomas pakampes 
ieškodami kažkokių išmėtytų dievų 
ar pusdievių su vienokia ar kitokia 
išvaizda, kuri gal šiandien patraukli, 
bet netrukus įgrysta ir vėl tenka 
ieškoti ką nors priimtinesnio 
skoniui bei išvaizdai.

Tuo tarpu kiekvienam prieš 
akis Dievo įsakymai, tarsi, 
neužgesinami švyturiai savo 
galingais spinduliais perskriodžia 
bet kokią žemiškąją tamsą ir 
nušviečia prieš mus nutysusį kelią. 
Telieka tuo keliu tiktai žengti, 
nekreipiant dėmesio į šalikelėje 
išsikerojusias džiungles, kurias 
skriodžia kelių kelelių raizgynė.

Bet žmogus tuojau... O kaip 
ten atrodo tuose žalumynuose 
paskendusiuose keleliuose. Reikia 
pamėginti... Ir pasuka iš kelio 
dažnai negrįžtamai.

Kai kam kasdienybėje 
pavyksta aptikti šventųjų gyvenimo 
pavyzdžius. Nuobodybė. Mes 
moderniški naujų laikų žmonės, 
nemėgstam žaisti su senienomis. 
Kai kas nugirsta, jog tūkstančiai 
stebuklų drebina klaidatikių 
išmones. Kruvinomis ašaromis

dainą, kuri buvo suruošta netoli 
Melbourne Gilwell Parke 1978 m., 
ten dalyvavo 400 skautų ir skaučių. 
Jo atminimas tebėra gyvas visų 
mūsų tarpe. Teilsisi Viešpaties 
Ramybėje. PJD.

verkia Marijos statulos. Daugelyje 
pasaulio šalių apsireiškimai su 
įvykusiomis ar būsiančiais 
pranašavimų išsipildymais. Lurdo, 
Fatimos pranašytstės apie sovietuos 
sugriuvimą, jeigu žmonija klausys 
Dievo... Vis tai mūsų dienų tikrovė. 
O tačiau, bėginėja žmoneliai 
ieškodami to, ko negali surasti, nes 
iš tikrųjų nėra...

Prie kokių niekučių ir 
nusiaiškinimų gali prieiti 
klaidžiojantis žmogus ir į kokį liūną 
gali įsiklampoti plepalai, rodo, kad 
ir šitas, vienas iš daugelio, pavyzdys. 
Štai guli ant stalo C.Gedgaudo 
knyga! „Mūsų praeities beieškant“. 
Tai be logikos ir plano sumestų 
visokių gabalų kratinys - neva 
bandymas ieškoti mūsų tautos 
praeities. Užsimojimas kilnus. 
Tiktai tos praeities beieškant 
nuklajojama į tokius pasviečius, 
neturinčius nieko bendro nei su 
tautos praeitimi, nei su jos 
ieškojimu, nei pagaliau su pačia 
logika.

Pagal Manuel Marjado, SJ. 
Apostleship of Prayer, Portugal 

Paruošė Br.Z.
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IE alintos Studijos
Paulius Rupinskas

Kai baigiau mokytojų seminariją 
199 m. aš galvojau, kad jau daugiau 
man tikrai nebereikės rašyti nei 
vieno rašinio, dėl to labai 
džiaugiausi.

Bet gyvenimas keliauja, 
nuomonės keičiasi. Taip išėjo, kad 
1994 m. atsiradau Flinders 
Universitete, susigalvojau studijuoti 
„Social work“ ir vėl prasidėjo 
rašinių rašymas.

Po dviejų įdomių ir įtemptų 
metų, galų gale baigiau studijas. 
Baigiau gaudamas - „Degree of 
Bachelor of Social Work“, bet 
pastebėjau, kad aš ne vienintelis 
lietuvis, kuris baigiau universitetą 
pereitais metais. Baigė -
Jonas Gediminas Lloyd „Ordinary 

degree of Bachelor of Science“,

ALB Melbourne Apylinkės metinio 
narių susirinkimo apžvalga

(Atkelta iš 6-to psl.) 
pirmininkas pasakė, kad valdybos 
rinkimas dviems metams labai geras 
dalykas, nes per vienus metus tik 
įsismagini į darbus, surandi 
kontaktus, telefonus ir užtrunka kol 
žmonės sužino su kuo reikalą turi. 
Manau, kad Bendruomenės nariai 
žino ir įvertina valdybos atliktus 
darbus, nors jie ir nesigyrė. Dėlvisa 
ko dar čia trumpai paminėsiu: 
praėjusių metų bėgyje, naujoji 
Apylinkės valdyba, pirm. dr. 
Zdaniaus vedama, buvo suruošus: 
liepos mėn. iškilmingą Lietuva os 
valstybės šventės minėjimą Lietuvių 
Namuose su puikia menine 
programa. Gruodžio mėn. jie 
suorganizavo Video popietę iš 
Lietuvos gyvenimo ir Naujųjų Metų 
sutikimo pobūvį. Šiais metais 
Valdyba suorganizavo iškilmingą 
16-tos Vasario minėjimą su įdomia 
p. Gabrieliaus Žemkalnio paskaita ir 
menine programa. Džiugu, kad ši 
bendruomenės valdyba, o ypatingai 
jos pirmininkas dr. Zdanius, 
atkreipia gilesnį dėmesį ir į 
senstančios bendruomenės kartą.

Šiais metais, už dviejų 
mėnesių, - pasakė pirmininkas, - 
valdyba vėl ruošiasi Lietuvos 
valstybės įkūrimo minėjimui. 
Pirmininkas pabrėžė, kad prie 
minėjimo organizuojama ir foto 
paroda. Premijos ir pryzai už 
geriausius foto darbus bus įteikiami 
Valstybės šventės Minėjimo metu, 
liepos mėn. 17 d. Smulkesnių 
informacijų apie Foto konkursą ir 
parodą galima gauti pas rūpestingą 
valdybos sekretorę Liliją 
Kozlovskienę - sekmadieniais 
Lietuvių Namuose arba telefonu 
9460-9115.

Iždininkas Zigmas Augaitis 
padaręs išsąmų iždo stovio 
pranešimą nusiskundė, kad yra 
daug nesusimokėjusių Lietuvio 
metinio mokesčio, dar vadinamo, 
solidrumo mokesčio, kuris 
pensininkams yra tik $5 metams. 
Nors iždininkas ir pranešė, kad yra 
keli tautiečiai susimokėję iš anksto 
net iki 2000 metų.

Narių skaičius bendruomenės 
knygoje yra 360 asmenų. Iš jų 28 
yra mirę ir trys išvyko gyventi 
Lietuvoje. Susimokėjusių Lietuvio 
mokestį yra tik 90 asmenų. Valdyba 
turėdama daugiau pinigų kasoje 
galėtų numatyti geresnius planus, 
paspartinti veiklą. Iždininkas 
pasakė, kad iš surinkto Lietuvio

Audra Helensfield, BA Adel. 
„Diploma in Social Science“, 

Angelė Astra Sliužaitė „Ordinary 
degree of Bachelor of Arts“,

Giedrė Romualda Van Den 
Dungen, BA W.Aust., Dip.Soc.Sc. 
įsigijo doktoratą - „Degree of Doctor 
of Philosophy“. Tezė - The 
Elaboration of Ethnic Identity: 
Lithuanians in United States 1950- 
1985. Labai įdomi tema. Tezė 
randasi Flinders Universiteto 
bibliotekoje.

Nežinau tikrai kiek lietuvių 
baigė pereitais metais, kuriuos čia 
paminėjau savo diplomus gavome 
1996.04.16. Tikriausiai kitomis 
dienomis lietuvių buvo daugiau, nes 
diplomų įteikimas tęsiasi ilgesnį 
laiką.

Visiems laimingai baigusiems 

mokesčio Melb. Bendr. v-bai lieka 
tik 40%, nes pagal Statutą reikia 
atsiskaityti su Pasaulio Lietuvių 
Bendruomene ir mūsų Krašto 
Valdyba.

Stropus Bendruomenės 
iždininkas Zigmas Augaitis yra 
kiekvieną sekmadienį lietuvių 
bažnyčioje ir Lietuvių Namuose, 
todėl yra gera proga 
nesusimokėjusiems Lietuvio 
mokesčio vienur ar kitur tą 
padaryti. Kvitarų knygelę 
iždininkas visada turi su savimi. 
Buvo pasakyta, kad asmenys 
turėdami sunkumo ir atsilikę 
daugiau negu kelis metus, gali 
susimokėti tik nuo praėjusių metų.

Labai džiugu ir naudinga, kad 
Bendruomenės valdybai pasisekė 
užverbuoti jaunesnės kartos pajėgą, 
Raimondą Samsoną.

Moterų Soc. Globos pirm. 
Jonė Zalkauskienė padėkojo Bendr. 
v-bos vice-pirm. Raimondui 
Samsonui, už padėjimą paruošti 
projektą ir tokiu būdu už 
išrūpinimą, iš Ethnic Affairs 
Commission. Draugijai $800 
piniginę paramą.

Manau, kad ir pavieniai 
asmenys, kurie turi su valdžios 
įstaigomis kokių nors gyvenimo 
suformuotų realijų, gali kreiptis į 
Bendruomenės vice-pirm. 
Raimondą Samsoną, kuris 
neatsisakys padėti.

Smarikiai priartėjo jau 
Lietuvių Dienos, kurios šių metų 
gale įvyks Melbourne. Susirinkimo 
metu Lietuvių Dienų Rengimo 
komiteto pirm. Bronė Staugaitienė, 
padarė išsamų informacinį 
pranešimą.

Savo dalyvavimu susirinkimą 
pagerbė Melbourne sielovados 
klebonas dr. Pranas Dauknys ir 
Viktorijos valstijos Garbės Konsulas 
Kęstutis Lynikas, kuris taip pat 
atsakė į kelis mums opius 
klausimus. Šiandien jau apytikriai 
galime brėžti jaunesnių pajėgų 
projekcijas. Reikia tik atkreipti 
dėmesį kiekvieno svoriui ir vietai. 
Prabėgšmais žvelgiant neįsigiliname 
į jų veiklą, ar norą veikti. Skubame 
toliau, ištroškę kitokio, stipresnio 
užsiangažavimo.

Beliko dar padėkoti 
dabartinės Bendruomenės valdybos 
sąstatui už gerai atliktą vienų metų 
pastovų darbą ir iškeltą gerą viziją 
ateičiai.

Alisa Baltrukonienė

Paulius Rupinskas

universitetą linkiu daug džiaugsmo, 
laimės, sėkmės pasiekus tikslą ir 
žengiant nauju gyvenimo keliu.

Seselė Pranciška 
Gaidamavičiūtė

Seselė Pranciška Gaidamavičiūtė 
sulaukusi beveik 99 metų amžiaus 
(trūko tik 23 dienų) apleido mus. Ji 
išbuvo vienuolyne virš 73 metų. 
Palaidota Sydnėjaus priemiesčio 
Rookwood kapinėse. „Sr.Pranciška 
Gaidamavičius buried at Rookwood 
Cemetery in the Franciscan 
Missionaries of Mary Plat.“

Ji gimė 1897 m. kovo mėn. 15 d. 
Lietuvoje. Į vienuolyną įstojo 1920 
m. kovo mėn. 1 d. Petrapilyje. Kaip 
naujokę ją išsiuntė į vienuolyno 
centrą Italijoje, Grottaferratoje, kur 
yra ir Sv.Tėvo vasaros rezidencija. 
Po dviejų mėnesių, kelionės pasiekė 
Grottaferratą, kur 1922 m. kovo 
mėn. 19 d. davė pirmus įžadus ir 
gavo vienuolės rūbus. Pasiruošiusi 
misijų darbui, ji 1924 m. gegužės 
mėn. 20 d. atvyko į Kiniją į Barbino 
miestą. Ten pradžioje dirbo 
mokykloje, o vėliau ligoninėje. 1925 
m. kovo 19 d. davė paskutinius 
įžadus Vicux-Kinijoje. Nuo 1940 m. 
dirbo operacinėje ir padėdavo 
daktarams per priėmimo valandas. 
Kuriam laikui buvo perkelta į 
Macao, Portugalų kolonijoje, kur

FAUSTAS SADAUSKAS
Sculpture

MAY 29 - JUNE 15

PINACOTHECA
10 Waltham Place, Richmond Wed-Fri 11 -6pm
Tel (03) 428 3066 Sat 11 -5pm

Bedarbių skaičius Lietuvoje ir
toliau didėja

Nedarbas Lietuvoje toliau didėja 
ir balandžio pradžioje jis buvo 8,3 
proc., praneša Statistikos 
departamentas.

Pernai tuo pat metu jis buvo 5,7 
proc. Bedarbių visoje Lietuvoje 
balandžio 1 dieną buvo 144,2 

Į Tremtinių Grįžimo fondo 
sąskaita Nr.888 Talkoje iki 
gegužės 12 dienos yra 
gautos sekančios aukos:

Vietoje gėlių A A. BJKiverio 
atminimui, per Sydney ALB 
Valdybą $840 ir A. Virgeningienė 
$20,

Vietoje gėlių A.A. JJlalbatos ir
R. Semeto atminimui
G.Mackevičienė $50,

Vietoje gėlių TJCrasauskienės 
atminimui: po $20 R.Lipšienė, 
A.Butkutė, A.irG.Karazijos, 
J.Oželis, Algis ir Vytas Karazijos, 
D.ir V.Simankevičiai,
G.irD.Žemkalniai, p.Platas, po $10 
O.irJ.Bratiškai, J.ir M.Venckai,
L. Petrusevičienė, M.Igaunienė, 
A.Liubinas, S.Butkuvienė,
M. irR.Saženiai, M.Kemėšis,
S. Raštutis, B.Pelenauskienė.

Kitos aukos: J.Pečiurienė (JAV) 
vietoje gėlių J.Rupinskui $100, 
FAdamonis $50, AlLazaitis $50, 
Melburno Pensininkų Sąjunga 
vietoje gėlių Stasiui 
Aleksandravičiui $20, Sale seniūnija 
$530, L.Petrusevičienė, vietoje gėlių 
R.Semetui $10, ir 
St.Aleksandravičiui $10.

Viso iki 19965.12 $74,289.

dirbo ligoninėje ir pas daktarą.
1953 metais buvo paskirta 

Australijon į Sydnėjaus miestą. 1956 
m. rugsėjo 19 d. ji buvo perkelta į 
Melbourną, kur prižiūrėjo 
vienuolyno koplytėlę. Čia ji 
atšventė savo 50 metų vienuolės 
gyvenimo ir darbo žmonijos gerovei 
ir savo gyvenimo 75 metų sukaktį. 
Vėliau ji buvo perkelta į Sydnėjaus 
priemiestį Rooty Hill į jų 
vienuolyno laikomus senelių moterų 
namus - „Our Lady of Consolation 
Home conducted by the Franciskan 
Missionaries of Mary for Aged 
Ladies.“ Ten ji gyveno iki kol mus 
apleido 1996 m. vasario mėn. 21 d.

Atsisveikinimo su ja šv.Mišioms 
buvo atspausdinta brošiūrėlė. 
Laidotuvėse dalyvavo labai daug 
vienuolių ir kunigų iš viso 
Sydnėjaus, vyriausia visų jų 
vienuolynų Australijoje - sesuo 
Motinėlė ir daug pasauliečių.

MJdedeišienė

tūkstančio. Per metus jų padidėjo 
36 tūkst. (34 proc.).

Sausį bedarbių skaičius padidėjo 
7,5 proc., vasarį- 3,6 proc., kovo 
mėnesį- 13 proc. Tai rodo 
teigiamus poslinkius darbo rinkoje, 
teigia statistikai. 53 proc. bedarbių 
yra moterys, 75 proc. - darbininkai.
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